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1. Desde há vários anos que a nossa escola se associa a outros eventos que decorrem a nível nacional 
para comemorar o dia do não fumador, com o objectivo de alertar para a necessidade de se adoptarem 
hábitos de vida saudáveis e de alertar para os malefícios do tabaco. Deste modo, no dia 17 de 
Novembro, é organizada a Milha do Não Fumador, que no ano passado contou com a presença de 600 
alunos.  
Todos os alunos percorrem a distância de 1 milha (1600 m) tendo como vencedor de cada escalão o 
que o faz em menos tempo. O percurso tem início junto ao pavilhão gimnodesportivo e termina junto 
ao portão da escola.  
 
1.1. Num dos escalões femininos a vencedora foi a Maria, percorrendo a milha em 7 min e 30 s. 
Determina a rapidez da Maria durante a prova, em unidade S.I.. 

 
 
 
1.2. A imagem ao lado é uma vista aérea da escola. 
As bandeiras assinalam os locais de início e do fim da 
competição. Marca na imagem o vector 
deslocamento da Maria. 
 
1.3. Atendendo à escala da imagem, determina a 
magnitude do deslocamento efectuado pela Maria. 
 

 
 
 

64 m 

 
 
 
 
 



2. A maioria dos alunos que não participa na prova vai apoiar os seus colegas ao longo do percurso.  
 
 

Maria 

Colegas a 
assistir 

Carros no 
estacionamento

Carro a “entrar” na 
rua da escola 

 
2.1. Das afirmações seguintes 
indica as verdadeiras e as 
falsas. 
 
A – A Maria está em repouso 
em relação aos colegas que 
estão a assistir à prova. ____ 
B – O carro que está a “entrar” 
na rua da escola está em 
movimento em relação aos 
carros estacionados. ____ 
C – A Maria está em 
movimento em relação ao 
mastro da bandeira. _____ 
D – Os colegas que assistem à 
prova estão em movimento em 
relação ao mastro da bandeira. 
_____ 
 
 
2.2. Justifica a opção que fizeste para a afirmação C. 
 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
 
3. Foram registados vários troços da corrida com sensores de movimento. A tabela seguinte refere-se 
ao início da corrida da Maria. A trajectória é rectilínea e o referencial é o seguinte:  
 ox 
 
 

t(s) x(m) v (m/s) 3.1. Descreve o movimento da Maria durante os 3 s iniciais da corrida. Não 
te esqueças de referir o que sucede à velocidade da Maria ao longo desses 4 s. 0 0 0 

1 1 2 ______________________________________________________________
______________________________________________________________
______________________________________________________________
______________________________________________________________ 

2 4 4 
3 9 6 

 
3.2. Explica como é possível concluir a partir da tabela que a aceleração é constante.  
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
3.3. Verifica que a magnitude da aceleração da Maria, entre os 0s e os 3 s, foi de 2 m/s em cada 
segundo. 

 
 
 
 



3.4. O que significa afirmar que a aceleração da Maria vale 2 m/s por segundo? 
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
3.5. Representa graficamente a aceleração da Maria em 
função do tempo, para os 3 s de movimento. 
 
3.6. Determina a magnitude da velocidade da Maria aos 4 s 
de movimento, considerando que ela se continua a mover 
com a mesma aceleração. 
 

 
 
 
 
 
 

 
3.7. A imagem seguinte refere-se à estroboscopia do movimento da Maria. A 1ª imagem corresponde 
ao 1º segundo, a 2ª imagem ao 2º segundo e a 3ª imagem ao 3º segundo de movimento. Marca o 
vector velocidade para os instantes representados. (Escala: 1 cm: 2 m/s). 
 
 
 

t=1s t=3s t=2s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.8. A imagem seguinte refere-se à estroboscopia do movimento da Maria. A 1ª imagem corresponde 
ao 1º segundo, a 2ª imagem ao 2º segundo e a 3ª imagem ao 3º segundo de movimento. Marca o 
vector aceleração para os instantes representados. (Escala: 1 cm: 2 m/s/s). 
 
 
 

t=1s t=3s t=2s 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3.9. Dos gráficos seguintes selecciona o que representa a distância percorrida em função do tempo, 
para a Maria, ao longo dos 3 s. Justifica. 
   A        B 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
__________________________________________________________________________________ 
 
 

5 6x t 0= × +4. Num determinado troço a Maria corre de acordo com a equação  (SI). Moveu-se de 
acordo com esta equação durante 20 s. 
 
4.1. Em que posição se encontrava a Maria quando iniciou este troço? __________  
4.2. Classifica o movimento da Maria neste troço. Justifica.  
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
4.3. Com que velocidade está a correr a Maria no troço considerado? __________ 
 
4.4. Se a Maria se continuar a mover com a mesma velocidade em que posição se encontra ao fim de 
10 s?  

 
4.5. Representa a estroboscopia do movimento da Maria neste troço da corrida durante 3 s. (Para te 
facilitar o esquema podes representar a Maria por uma bolinha). Não te esqueças de indicar para que 
lado a Maria se está a mover. 
 



4.6. Uma adversária da Maria levava uma volta de atraso. Corria com uma velocidade constante de     
2 m/s, desde a posição 100 m, mas na direcção contrária à Maria. Escreve a equação que representa o 
movimento da adversária da Maria. ________________________________ 
 
5. No final da corrida e após atravessar a meta a Maria deixou de correr e começou a 
andar, de acordo com a seguinte tabela:  

t(s) v (m/s) 
0 6 ox A trajectória é rectilínea e o referencial é o seguinte: 1 5  2 4 5.1. Como varia a magnitude da velocidade em cada segundo? 3 3 ________________________________________________________________ 

 
5.2. Escreve a função que permite calcular a velocidade da Maria ao fim de t segundos. 
____________________________________ 
 
5.3. Ao fim de quanto tempo é que a Maria parou? (Apresenta os cálculos). 

 
5.4. Ao fim de 2,0 s para onde apontava a velocidade da Maria? __________________ E a 
aceleração? __________________ 
 
5.5. Ao fim de 8,0 s para onde apontava a velocidade da Maria? __________________ E a 
aceleração? __________________ 
 
5.6. Depois de atravessar a meta, a imagem estroboscópica que melhor representa o movimento da 
Maria é: 

�A 
 

�B 

�C 

Justifica.  
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________________ 
 
6. A entrega das medalhas aos vencedores é feita no local de partida. Qual é o 
valor do deslocamento da Maria, no percurso total, de ida e volta? Justifica. 
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________
_________________________________________________________________ 
 

1.1 1.2 1.3 2.1 2.2 3.1 3.2 3.3 3.4 3.5 3.6 3.7 3.8 3.9 4.1 4.2 4.3 4.4 4.5 4.6 5.1 5.2 5.3 5.4 5.5 5.6 6 TotalQuestão 
Cotação 5 3 3 4 3 4 2 4 3 3 4 3 3 5 2 5 2 4 4 4 3 4 5 4 4 5 5 100

 


